

Orden social

CORRIENTES CONSOLIDADORAS

Aunque pronto—pasados los últimos días de las fiestas—hemos de volver a discorrir sobre temas interiores muy propensos a la discordia, no por eso tendrán menor interés las demostraciones de afecto que en estos días estamos recibiendo de pueblos y monarcas extranjeros.

Con una medida justa de las cosas, a juicio nuestro, sobre la significación de sucesos, que para la gente superficial pasa sin el consiguiente relieve, explica *El Imparcial* estas demostraciones:

Tal cantidad de príncipes extranjeros y de misiones extraordinarias no se ha visto jamás en España.

Como dice el discreto colega, la consideración directa y personal al joven Rey y la que las virtudes de su madre merecen de propios y extraños; aparte también las circunstancias singularísimas que concurren en este caso de un póstumo, cuyo Trono se ha visto sacudido por violentas tempestades, y algo como expresión de cierto remordimiento vago por el abandono en que se vio España al ser lanzada de sus últimas posesiones en el mundo por ella descubierta, lo que hay en el fondo del hecho de que se trata es una afirmación de la solidaridad de los gobiernos todos frente al peligro común del orden social.

Con manifestaciones de la índole de la que ha tenido efecto en Madrid, y en la cual las dinastías reinantes han tomado parte con alguno de sus miembros más distinguidos, lo mismo que el gobierno de la República francesa lo ha verificado mediante uno de sus más ilustres generales, lo que se demuestra principalmente es la voluntad de robustecer el principio de autoridad en todo pueblo civilizado con el prestigio que da ese concurso de expresivas consideraciones.

Al lado de esta impresión de carácter general, debe también registrarse, como nota sumamente agradable, el banquete anoche celebrado en Lhardy por iniciativa de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires, cuyos pormenores pueden ver nuestros lectores más adelante.

En el banquete de anoche, como observa oportunamente *El Liberal*, gobernantes, jefes de partido, hombres de Estado y publicistas, se hicieron intérpretes del agradecimiento nacional en discursos elocuentísimos, tan llenos de calor de alma como exentos de follaje retórico, y ratificaron al propio tiempo la solemne promesa de fomentar con la palabra, con la pluma, con la acción política y con la acción personal, la corriente que a través del Océano, debe tener a España y a la América española en relación continua.

En repetidas ocasiones, y principalmente en el Congreso Hispanoamericano de Madrid, se habían formulado análogos votos, y establecidos líneas generales para llevar a cabo en el más breve plazo posible su deseado cumplimiento.

Ayer, los votos, por la significación de las personas que los ratificaban, adquirieron el valor de formales compromisos.

Preciso será, sin embargo, si han de obtenerse las convenientes ventajas de los sucesos que dejamos reseñados, que en las relaciones y desenvolvimientos de la política nacional, despleguemos los españoles aquella prudencia, aquel buen sentido y aquella moderación, sin cuyas virtudes todo se pondría en riesgo.

Nosotros mismos, en último término, somos los encargados de que se afirme la simpatía de que gozamos en Europa, y que de un modo especial nos expresen nuestros hermanos de América.

PROCLAMACION DE LA INDEPENDENCIA EN CUBA

Londres 20.—Telegrafía de la Habana que la ciudad apareció hoy brillantemente engalanada para celebrar la proclamación de la República cubana.

Toda la noche hubo ruidos en el puerto estaban empavesados.

Durante las primeras horas de la mañana la temperatura ha sido fresca y agradable, pero en el resto del día el calor fué muy intenso.

La multitud se estrechaba en las calles para presenciar las ceremonias.

Durante la noche anterior se había colocado la estatua de la Libertad en el Parque Central, sobre el pedestal en que desde hace siglos se alzaba la estatua de Isabel la Católica.

El presidente de la República, Estrada Palma, firmó hoy el primer documento como jefe del Estado cubano.

Después de cambiarse las felicitaciones de rubrica entre Estrada Palma y el general Wood, el gobernador americano arrió por sí mismo el pabellón de la América del Norte, que fué saludado con salvos de artillería, y arboló en nombre de los Estados Unidos la bandera cubana, en unión del general Maximó Gómez.

Acto continuo el general Wood, con su estado mayor y las tropas americanas, se embarcaron en los buques yankees, dispuestos al efecto, y poco después éstos salían con rumbo a los Estados Unidos.

En el mismo instante en que el general Wood transfería el poder en la Habana al presidente Estrada Palma, el general americano gobernador de Santiago ejecutaba análoga formalidad, dando posesión al mando de la región a su sucesor el general cubano.

Después se embarcó para los Estados Unidos con la caballería americana que había en Santiago.

BANQUETE A LOS MARINOS ARGENTINOS

En Lhardy se celebró anoche el banquete organizado por el acudido comerciante D. Manuel Malagracia, representante de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires, en obsequio de la brillante oficialidad de la fragata argentina *Presidente Sarmiento*.

Por la cantidad de las personas que concurren y por las sinceras manifestaciones que hicieron la mayor parte de los concurrentes, fué una fiesta hermosa, que contribuye, sin duda alguna, a estrechar más los lazos de unión entre la República Argentina y España.

Tomaron asiento en derredor de la bien servida mesa el comandante de la fragata *Presidente Sarmiento*, Sr. Dufour; los tenientes de navío Sres. Biles y González; el capitán del mismo buque, Sr. Pisgig; el médico de la fragata, el ministro argentino, D. Epifanio Portela, D. Julián Portela y D. José de Vivuro, mayor del ejército argentino.

Los ministros señores duques de Almodóvar del Río, duque de Veragua, Canalejas, general Weyler y Rodríguez.

Sres. Suñer, Romero Robledo, general Azoraga, R. Arizaga, Sr. Pedro Muro, Oñederra Sánchez-Huguet, el director del Banco Hispanoamericano, D. Enrique Moyá, Puga Moral, Mencheta (D. Francisco) y D. Salvador), Canilla, García Lavandero, Fabre, Pantoja y Valle, Brindley, Marote, Sánchez Guerra, Casado, Bonnat, Pino, Barrojo, Jerique, Escobar, B. Agón, Segovia, Cristóbal, Carril, Lapuente, Montañal, Panguerra, Gascón y el director de *El Liberal*, Sr. Moyá.

Se pronunciaron elocuentes brindis. Los inició el Sr. Rodríguez San Pedro, y llevando el nombre de la Asociación Patriótica de Buenos Aires, pronunció céntidas frases de fe en el porvenir de la América española y en las fraternales relaciones entre España y América, por lo que tanto trabaja la Unión Ibero-Americana que preside.

Seguieron después el duque de Almodóvar, que hizo un discurso muy discreto y muy patriótico; el duque de Veragua, que aludió a la marina argentina en nombre de la marina española; el comandante de la *Sarmiento*; Sr. Dufour, que leyó un elocuente discurso lleno de amor a España; el Sr. Silveira, que en una improvisación brillante defendió la política que la República debe realizar en América y también en África, porque los lazos van a civilizarse, y otros pueblos a explotar la tierra africana; el Sr. Romero Robledo, que hizo en logico discurso una apología de nuestra raza y de nuestro idioma, y expresó su fe ciega en que las Repúblicas españolas de América nos amarán más cada día, y el Sr. Canalejas, que, con la difícil sencillez que es nota característica de su incomparable elocuencia, dijo grandes verdades sobre lo que hemos sido y lo que podemos ser en América.

Hablaron después el Sr. Pisgig, sacerdote de la *Sarmiento*, que se reveló gran orador y amante entusiasta de España y de sus glorias; el Sr. Muro, que en nombre de las importanísimas fuerzas sociales que representa pronunció un brindis muy elocuente y muy sincero por la Argentina y por los españoles que en ella honran a España, y el ministro argentino, Sr. Portela, que hondamente conmovió por la grandeza y unanimidad de tal manifestación de afecto y simpatía en favor de su patria, pronunció palabras sentidas que fueron calurosamente aplaudidas.

Todos los oradores fueron entusiastamente elogiados.

El director de *El Liberal*, Sr. Moyá, propuso, y fué por unanimidad aceptado, enviar un Mensaje de entusiasta salutación a la Asociación Patriótica de Buenos Aires,

firmado por todas las Ilustres personalidades que habían asistido al banquete. Anoche mismo se envió por el cable el Mensaje.

Inglaterra y el Transvaal

Fracaso de las negociaciones. Berlín 20.—El Comité de Socorros para los bóers, que funciona en esta ciudad, ha recibido la orden de reorganizar las ambulancias destinadas al África del Sur, porque han fracasado completamente las negociaciones para la paz, a consecuencia de la actitud de los delegados bóers en la conferencia de Varsenig.

Se asegura que casi todos ellos ponían por condición primera para ajustar la paz el reconocimiento de la independencia de las Repúblicas bóers por la Gran Bretaña.

Festejos para mañana

Para mañana 22 anuncia el programa oficial el siguiente:

Por la tarde, a las tres, recepción general en Palacio. La recepción de señoras será a las tres y tres cuartos.

Por la noche.—Banquete en Palacio a las autoridades españolas.

LA CATÁSTROFE DE LA MARTINICA

Nueva lluvia de cenizas.—Socorros.

París 20.—Por telegramas de Fort de France se sabe que continúan cayendo sobre aquella ciudad cenizas y polvo volcánico, formando una densa neblina.

La Sulfatara sigue también arrojando cenizas sobre la isla de San Vicente, y es tal la situación de ésta, que desde la capital han pedido socorros a Fort de France, según telegrama dirigido a su gobierno por el comandante del cruceiro norteamericano *Cincinnati*.

El cruceiro *San Indefatigable* ha llevado a San Pedro 120 toneladas de comestibles.

En California. Nueva York 20.—En el Norte de California se sintió ayer un ligero temblor de tierra.

EL BAILE DE LA BOLSA

En el palacio de la Bolsa se verificó anoche el anunciado baile, cuyos proclamos se destinan, como dijimos, a la construcción del grupo escolar del distrito del Congreso.

La iniciativa de la fiesta se debe a la siempre tan caritativa marquesa de Squilache, y el éxito ha sido completo, acudiendo a la Bolsa tan numerosa como distinguida concurrencia.

El salón ofrecía un aspecto sorprendente. Además de los grandes arcos volátiles que le iluminaban, había un extraordinario número de lámparas incandescentes, que marcaban las líneas de los arcos y las principales líneas arquitectónicas.

Bajo toda la columna de mármol del piso principal se extendía un verdadero bosque de palmeras, cuyo tono verde oscuro se combinaba con el verde pálido de los grandes lazos que las adornaban; en el arco central se alzaba un retrato de su majestad el Rey, encerrado en un marco de flores.

El gran reloj central que señala la hora de las cotizaciones, estaba también en todas sus esbeltas líneas diseñado por luces eléctricas y terminaba en una gran corona real de flores interiormente iluminada.

La orquesta, dirigida por el maestro Barbero, ocupaba todo el espacio central que habitualmente ocupan los agentes de cambio, y los músicos casi desaparecían bajo las grandes plantas que en aquel espacio se hallaban también distribuidas.

Toda la balaustrada que rodea aquel recinto estaba cubierta de claveles, y de trecho en trecho se erguían sobre columnas las hermosas estatuas de mármol blanco enviadas por los notables señores Jeroel, Benlliure y Luchetti.

Sobre un estante forrado de terciopelo rojo se admiraban los magníficos regalos remitidos por la rifa de cien pesetas.

Alfombras de la Real Casa completaban la suntuosa decoración de la brillante sala; orlados con flores de gasa de varias castas aristocráticas prestaban los diferentes servicios.

Asistieron los príncipes que representan a Rusia, Inglaterra, Grecia, Dinamarca y el general Florentia, de Francia.

En el vestíbulo, la marquesa de Squilache, elegantemente vestida, llevaba una *toilette de faulle* blanca, con ramos de rosas y adornos de encaje, recibía a todos los invitados, siendo de los primeros en llegar la mayoría de los príncipes extranjeros, los cuales eran acompañados hasta la galería principal, desde cuya balaustrada contemplaban con satisfacción el brillante desfile de hermosuras.

Los príncipes bajaron después al salón, dando el brazo a algunas damas aristocráticas, y compraron billetes de la rifa.

La marquesa de Albuja, la de Somoncho, la señora de Castellanos y su encantadora hija, la señora de Rodríguez, la de Egullier, la de Luque (D. Mariano), la de Saint Aubin, Allendesalazar, Comyn y otras de la junta, secundaban muy activamente a la marquesa de Squilache, que no se daba punto de reposo para hacer los honores de la fiesta.

Se calcula que concurrirán a la misma más de cuatro mil personas. Las damas de la Reina, las grandes de España, las señoras de los ministros, los embajadores extranjeros y otras personalidades salientes de la sociedad madrileña, tenían allí la misma numerosa representación que la sala blanca y el comercio, y que se veían mujeres hermosísimas haciendo joyas como para las fiestas palatinas.

Ha aquí algunos nombres: Condesa primero a las vocales: duquesa del Infantado y Montellano; marquesa

de Martorell, los Vélez Ivanrey, Somoncho, Parina; condesa de Binomar, San Luis, Guadiana y el Pinar; señoras de Castellanos, Comyn, Allendesalazar, Egullier, Rodríguez, Gallo, Viesca, Luque, Saint-Aubin y Barrio.

Además, entre las muchas damas que figuraban entre la distinguida concurrencia, recordamos haber visto a las duquesas de San Carlos, Ahumada, Noblejas, Basna, Uceda y Sotomayor;

Marquesa de Aguilar, Legana, Riscal, Tenorio, Ciguilla, Traves, Torremininos, Lidiana, Conquista, Santa Susana, Blandos Caracena, Monistrol, Navamocón, de San Román, Prado Algora, Santa Geronova, Vadiño, Arzonana, Casa-Torres, Rainosa, Argüelles y Brojo;

Condesa de Montar, Ramiranes, Macedo, Balasocain, Vidana, Baquer de Retamosa, Raquena, Villamonte, Revillagigedo, Peñalver, Arzobispo, Esteban Collantes y Cazalla del Río;

Vizcondesa de los Asilios; Señoras y señoras de Bermúdez de Castro, Díaz Martín, Aguilera, Lemoineux, Valera, Romero Robledo, Puri, Caballero y Echaiz, Tóñez Girón, Fernández de Córdoba, Mesa de la Cerda, Nulant, Mequero, Santos Suárez, Agrela, Santos Guzmán, Armada y Prandogast, Alcañal Gilano y Oms, Collantes, Linters, Icaza, Pardo Bazán, Bermúdez de la Puente, Fernández de Heredia, Corradi, Núñez de Prado, Fagola, Romero Girón, Balchassa, Rawago, Szueta, Santa Cruz, Alonso Colmeneros, Jove, Llanos, Ramonet, Calderón Otero, Casamayo, Masón, Barrojo, Quintero, Campuzano, Comyn, Luque, Perinat, Propper, Aituna, Barroja, Llanos, Avial, Benítez Alvear, González Alvarz, Landeche, Mérida, Irasola, Manilla, Susa, P. Beck, Calamarte, García Pólls, Martínez Cidraño, Lombillo, Montañal, Torre Múquiz, Ayllón y muchísimas más.

Se bailó mucho; por los príncipes se sirvió un *buffet* en el salón de Juntas.

En resumen: La fiesta de anoche en la Bolsa fué un triunfo para la marquesa de Squilache y demás señoras de la Junta, que escucharon muchos plácemes por lo acertadamente que han dispuesto todo lo referente al baile.

EN LA LEGACIÓN DE MEJICO

La fiesta ofrecida anoche por los señores de Urbe a algunos príncipes extranjeros revistió ese carácter de originalidad que tienen cuantas se verifican en la legación de Méjico.

Las señoras asistieron en su mayoría con pañuelos de Manila, esa prenda aérea y rica que tan bien saben llevar las españolas, lo mismo las hijas del pueblo que las grandes de España.

Todos los suntuosos salones estaban abiertos y espléndidamente iluminados. En el salón Luis XV, una pareja de baile andaluz, compuesta de dos hermosas mujeres, una de ellas la hermosa Mariáñez, bailó admirablemente las sevillanas, entusiasmado al selecto público, y muy particularmente al joven príncipe Joaquín Alberto de Prusia.

Después se bailaron en la galería valses y rigodones, y a la una y media se abrieron las puertas del gran comedor, donde en pequeñas mesas de seis y ocho personas se sirvió una suntuosa cena.

En otro comedor pequeño se sentó el ministro de Méjico con SS. AA. los duques de Calabria y algunos diplomáticos extranjeros.

Entre las hermosuras que figuraron en la fiesta, señalaban: La condesa de San Luis, belísima, con pañuelo de crepón rosa bordado de blanco; condesa de Agrela, rojo y blanco; la de Portugal, pañuelo azul bordado de blanco y claveles rojos en la cabeza; la marquesa de Ivanrey, con mantón rojo; blanco y rojo era el de la gentil señorita de Saint-Sauver; amarillo, bordado de colores, el de la señorita de Pó de Concha, que parecía una maja de Guaya; rojo y blanco el de Mrs. Radowiz, la hija política del embajador de Alemania; azul, el de la hermosa marquesa de Casa Torres; blanco, con grandes ramos bordados, el de la encantadora condesa de Villagonzalo; amarillo, con flores, el de la gentil señorita de Sánchez Hoces; verde con flores, el de la señorita de Barce; rosa, el de la marquesa de Montañal; amarillo, bordado de verde, el de una de las señoritas de Candamo, y el de la marquesa de Manzanedo, muy elegante, color malva.

En las mesas del comedor se sentaron: S. A. el duque de Connaught con la princesa Pío de Saboya, duquesa de Montellano y marquesa de Salamanca; S. A. el archiduque Carlos Esteban, con las duquesas de la Conquista y Bailén y condesa de Guendulain; S. A. el gran duque Wladimir y el príncipe de Ligne, con la duquesa de San Carlos y condesa de Villagonzalo y Lambert; S. A. el príncipe de Suecia, con la marquesa de Broja y señoras de Castellanos y Oms; S. A. el príncipe de Dinamarca, con la condesa de San Luis, marquesa de Portugal y señorita de Santa Cruz; S. A. el príncipe Joaquín de Prusia, con la duquesa de Sotomayor y marquesa de Villaveja y de Ivanrey, y S. A. el duque de Oporto, con las marquesas de Ahumada y Monistrol y Mrs. Patenotte.

Asistieron además de las señoras citadas los embajadores de Rusia, Alemania e Inglaterra, y las señoritas de Schwach y Mortimer Durand, la duquesa de Almodóvar del Río, princesa Knogonchell, las marquesas de Santa Cruz, Baroja, Honor y Salamanca, Mrs. Wertheim, señoras de Icaza y de Laigües, señora de Mier y sus hijas, señoras de Candamo, señoras Mack y de, señoras de Díaz-Bravo, marquesas de Saint-Sauver, señora de Pérez Caballero y señorita de X. Iré.

La fiesta resultó muy agradable.

En honor del príncipe de Siam

Anoche se celebró un banquete en la residencia del duque de Vistahermosa, en honor de S. A. el príncipe de Siam, sentándose a la mesa, además del séquito de este príncipe, S. A. el príncipe de Parma y su hijo; las señoras de Lovgorr; el conde y la condesa de Guendulain; marqués y marquesa de Pozo Rubio; el conde y la condesa del Puerto y el vizconde de la Vega.

En casa de los duques de Bailén

En su elegante Palacio de la calle Mayor dieron también una comida al archiduque Carlos Esteban y a su séquito, concurriendo además los marqueses de Comillas y otras distinguidas personas.

LA BATALLA DE FLORES

A semejanza de un inmenso teatro, cuyo escenario fuese la tribuna regia, habiéndose construido, en el espacio que media entre la Casa de Fieras y los árboles conocidos con el nombre de los Toreros, dos larguísima hilera de palcos, a raíz del suelo, y en los cuales, por cierto, se había limitado el espacio hasta el punto de que sólo cabían estrictamente las seis sillas que en cada uno de ellos se habían colocado. Otra hilera de palcos—esta doble y levantada un metro del suelo—ocupaba el centro de este paseo, de modo que entre los palcos del medio y los de los lados quedaba una ancha calle, o sea la pista por donde habían de transitar los coches y carrozas engalanadas.

Detrás de los palcos de los costados había una hilera de sillas, y detrás se estacionaba de pie un público inmenso. Como con mucha razón dice nuestro colega *El Liberal* esta mañana, hubo bastante desorden en la colocación de los que habían tomado billetes de silla, llegando hasta el extremo que presenciamos de que varios palcos, cuyos dueños se retrasaban en llevarlos, eran despojados de las seis sillas que les correspondían. Otra quijada del público, y ésta también muy fundada, ha sido la que, situada la tribuna regia a un extremo del paseo, sólo los felices poseedores de los palcos cercanos a la quijada, gozaron de un espectáculo regocijado é interesante, pues como es de suponer, toda la animación quedó reconcentrada en aquel sitio. En el restante de la pista, los carruajes formaban una lenta fila, y la batalla de flores apenas si merecía el nombre de tal.

El público hubiera deseado que el joven Monarca, bien a la ida ó al regreso, hubiese atravesado el paseo de carruajes; pero esta halagüeña esperanza no se realizó al fin, pasando inadvertida para la gran mayoría del público la presencia de SS. MM. y altezas en la fiesta.

Hablamos ahora del espectáculo. La tribuna real presentaba un golpe de vista muy bello. Cubriera un rico dosel de terciopelo rojo profusamente bordado de oro, con el escudo y corona real en el centro; el forro de este dosel era de raso azul, sembrado de estrellas de oro. Una gran flor de lis dorada campeaba en el centro encima del dosel, y a cada lado de éste venían gallardetes con banderolas y otras dos flores de lis también doradas. Los costados de la tribuna estaban adornados por grandes jarrones blancos, llenos de flores.

A un lado y otro de la pista alzábanse gallardetes, ostentando una gran mariposa y un castaño de flores, y unido uno a otro por dos guirnalda, también de flores.

Empezaron, por fin, a llegar las carrozas esperadas con verdadera impaciencia, pues público había que desde la una de la tarde había acudido al Retiro a procurarse una silla bien situada, tomando allí un almuerzo flamenco.

De los carruajes engalanados merecía citarse en lugar preferente el milord a la media D'armon, propiedad de la marquesa de Aguilera Real, y que con mucha justicia ha alcanzado un primer premio. Este carruaje iba ocupado por su distinguida dueña, su hermana la condesa viuda de Esteban y la preciosa hija de ésta, y desaparecía totalmente bajo la artística y bien combinada profusión de flores que lo cubría.

El fondo era blanco, con bordes é cenefas de rojos claveles. Dos lacayos elegantemente vestidos, ocupaban la traseira, y el delantero de carruaje, frente al asiento, era un precioso macizo blanco, sobre el que campeaba una gran flor de lis, hecha de rojas flores. Un soberbio tronco de caballos castaños y un irreplicable jockey, completaban este tren.

La condesa de Vilana apareció con su esposo é hija en un landó, adornado de guirnalda de claveles blancos y encarnados. La marquesa de Ivanrey, que iba con la condesa de Agrela y la marquesa de Albuja—tres hermosuras—había cubierto su elegante asiento con una decoración más elegante aún, de rosas de té, que exhalaban deliciosa fragancia.

La marquesa de Somoncho con dos de sus hermanas, y la señorita de Candamo, ocupaban otra sencilla, enajada de claveles encarnados; la señora de Gallo, un milord elegantemente adornado de variadas flores y grandes lazos de seda rosa; la marquesa de Villamediana y su hijo, un milord adornado con mucho gusto y cubierto totalmente, incluso las ruedas, de flores blancas y rosas; la señora de Moret un landó enajado de hermosas flores, entre las que sobresalían las blancas azucenas y las calas, recogidas graciosamente por anchos lazos de seda verde pálido y presentando un conjunto bellísimo; la señora de D. Fernando Merino, Castelló y Luis Silveira, una jardinera con artística combinación de variados tonos de flores;

La célebre diva señorita Pacini, un milord cubierto de amapolas y lazos de seda encarnada; la señora de Guihon, madre del actual marqués de Campo, un milord adornado de modo que semejaba una gran concha toda de clavetes blancos, carruaje que también obtuvo premio; la distinguida actriz italiana Bianca Iggus, un millor adornado de flores y cuyo ardor en la tarea de arrojar rasos fue tal, que la obligó a trocar su amplio sombrero rosa por una boina de terciopelo negro; el doctor Cortezo y su familia, una jardinera adornada de palmaras, clavetes formando el escudo de España, lazos con los colores nacionales y en la portezuela el letrero «Viva A XIII».

D. Antonio Castro Casaleiz y su esposa, un millor adornado de flores color de rosa; la señora de Urquijo, un facción con rosas amarillas y lazos de seda azul pálido; el Varón del Castillo de Chirel y sus hijas, una jardinera adornada de guirnalda de clavetes rosa y blancos; la joven marquesa de Valdeuza, un millor con profusión de flores, carruaje algo parecido al que llevaba su hermana política la marquesa de Portago, si bien en ésto llamaban la atención dos grandes florones de los colores blanco y rosa, que campeaban a cada lado de la capota; la linda hija del marqués de la Romana ocupaba, con otras señoras, un millor adornado de guirnalda de flores; la marquesa de Aguilar de Campo, un landó profusamente guarnecido de flores, y otros, en fin, que sentimos no poder enumerar, descolgando por su sencillez al par que buen gusto, un landó adornado hasta la luna del cocher de azules azules; otro cubierto á ambos lados por la bandera española; admirablemente hecho de clavetes rojos y amarillos, y otro landó totalmente cuajado de blancas celindras.

Entre los carruajes que pudéramos llamar de mayor categoría, figuraban los siguientes: el de la marquesa de Argüelles, que imitaba un barco y que estaba cuajado de clavetes blancos combinados con pabellones de rojo y gasa azules.

Los grandes farolas doradas alzábanse en lo que pudéramos designar como la prosa, y en la popa, encima del escritorio cuando de la casa de Barandote de Quirós, á que pertenecía el marqués de Argüelles, iban sentadas dos lindas hijas de éste.

El marqués de Tovar presentó una carreta á la D.ª Aumont, cubierta de clavetes blancos, bolones de raso azul y amarillo floco de oro, colores de su casa; otro carruaje que llamó la atención, y que también obtuvo primer premio, fue un millor cubierto de rosas y grandes lazos blancos, sobre los que destacaban palomas blancas discadas, con las alas abiertas.

Un fantomita con pecho adornado de flores; una lintimisa, esta japonesa, hecha de dorados bambú con un gran lazo rosa en la casa; y ocupada por la princesa de Weede, su esposa e hijas; un magnífico carruaje con cuatro caballos, á la D.ª Aumont, propiedad del marqués de Torrelaguna, figurando un tocador con su hermanito espejo colocado sobre un fondo de blancas flores; el reverso de este espejo era un gran escudo con el letrero hecho de flores encarnadas, «Viva el Rey»; la artística carroza de La Correspondencia de España, cubierta totalmente de flores, y sobre la que campeaba una gran mariposa de gasa blanca con rayas de hisn combinadas flores de color; otro carruaje figurando una flor abierta, propiedad de la linda princesa Kougouchef, y por último, una caprichosa esta dorada, rosa y verde, ocupada por la familia del Sr. Aguilera.

Fáltanos ahora describir, siquiera sea á grandes rasgos, las carrozas construídas á expensas del Ayuntamiento, y que han sido todas á cual más bellas. Una ánfora etrusca, fondo rojo y con figuras pompeyanas admirablemente hechas de aleluis blancos, la ocupada por la señora de La Motheux, su hija Lily y otras dos lindas señoritas; es indudable que esta carroza fué proclamada como la más bella y artística de todas.

Seguíala en originalidad y buen gusto una tetera con la tza abierta, fondo blanco é imitando con flores de varios tonos los caprichosos dibujos de las porcelanas chinas; en esta carroza, que era de la Capitana general, iba la bella hija del general Moló y dos señoritas, vestidas las tres iguales con trajes y sombreros rosa.

La bombilla japonesa si bien no tenía tanta novedad en su asunto, ofrecía una perspectiva tan admirable, con tanto guiso hecho, que causó extraordinaria impresión. La bombilla iba abierta, como apoyada en el suelo, y cubría su dorado varillaje un tejido de flores azules, entre las cuales se destacaba, hecha con perfección, una figura japonesa. El mango, también dorado, llevaba un lazo rosa; y esta preciosa carroza cupo en suerte á la familia del marqués de Montesagudo.

El cocodrilo, hecho de verde murgó, con una boca abierta, en cuyo fondo de rojos clavetes se destacaban sus terribles colmillos, y cuyos costados cubrían artísticos paños con floco, hecho todo de flores de colores, era otra de las carrozas más admiradas y celebradas. Una gran amapola servía de momentáneo alfiler de nuestro compañero Kusabal y á cuatro lindas señoritas, vestidas de negro, con anchos sombreros encarnados, cubiertos de amapolas; un gran caracol, blanco y rosa, fué también justamente elogiado, como así mismo un precioso y alargado esquife, hecho de clavetes blancos y blancos. Incluso sus correspondientes remos, y tripulado por las hijas de la condesa de Aguilar de las Asturias y Gloria Laguna.

En suma, esta fiesta ha resultado un ensayo muy lisonjero, siendo de esperar que si alguna otra análoga se celebrase, las damas de nuestra aristocracia harían un esfuerzo más para contribuir con su buen gusto y esmero á un espectáculo en el

cuál la abundancia de carruajes engalanados es su mayor atractivo.

La carroza del marqués de Torrelaguna

En nuestro número de anoche dijimos por error que el jurado que adjudicó los premios de la batalla de flores había otorgado el quinto al break del marqués de Torrelaguna, siendo así que el que se le dió fué el segundo.

El público tribuyó á dicha carroza una gran y merecida ovación. Hacemos gustosos esta rectificación, con tanto mayor gusto cuanto que el break del señor marqués de Torrelaguna era realmente precioso.

M. LOUBET EN RUSIA

París 20.—Esta mañana, á las ocho, llegó al empujara francesa á Cronstadt. A pesar de que el día ha sido allí muy frío y lluvioso, más de 800 000 personas se agolpaban sobre los muelles, lanzando hurras. Al mismo tiempo sonaban los cañonazos de saludo y varias músicas militares entonaban la Marsellesa y el himno ruso.

La colonia francesa acude á saludar á M. Loubet. La manifestación de simpatía de la población rusa hacia el presidente de la República, ha sido ruidosa. Más de 200 embarcaciones pequeñas evolucionaron alrededor del *Alexandra* y de la escuadra francesa.

Sobre un yate cubierto de arbores y abajo de flores y banderas francesas, se halla una numerosa representación de la aristocracia rusa. Casi todas las casas de la ciudad están colgadas. La afluencia de forasteros es grande.

M. Loubet, una vez que el *Montcaim* hubo fondeado, y después de recibir los saludos de las autoridades, acompañado del gran duque Alejandro, se dirigió al yate *Alexandra*.

El Sr. Zar, apenas había subido al puente M. Loubet, recibió á éste, dándole un cordial apretón de manos.

El yate rusa se puso en marcha hacia el *Montcaim*. Este barco se puso en seguida en marcha hacia Peterhof.

El Sr. Zar condujo al presidente á la cámara del yate, y allí conversaron ambos, expresando el soberano de Rusia el mayor deseo de que la sociedad rusa sea fraternal y cariñosa.

San Petersburgo 20.—El Sr. Zar y el presidente de la República llegaron á Tsarkoisoletsk á las once y media de la tarde, conduciendo el primero al segundo á las habitaciones que ha de ocupar en Palacio.

Después, el Sr. Loubet visitó al Sr. y á la Zarina en el palacio Alejandro W. Ki. La entrevista duró un cuarto de hora, y la Emperatriz recordó en ella su estancia en Compiègne y el excelente recuerdo que conserva de Francia.

El Sr. Loubet expresó el placer que le causa hallarse en Rusia.

Luego marchó á Gatchina á visitar á la Emperatriz madre, la cual le renovó la expresión de sus antiguas simpatías hacia el hermoso jefe de Francia.

Vuelto á las once y media á Tsarkoisoletsk, se ha celebrado en dicho palacio un gran banquete de gala de 180 cubiertos, anfitrión, además del Sr. Loubet, y toda la familia imperial, los altos dignatarios de palacio y señores respectivos del Emperador y del presidente.

Regreso del presidente

San Petersburgo 20 (recibido el 21).—El presidente de la República francesa, Sr. Loubet, saldrá de Rusia el viernes próximo.

Se embarcará en el *Montcaim*, y escoltado por la escuadra, emprenderá esta una marcha rápida de 20 millas por hora, á fin de poder llegar el domingo por la mañana á la rada de Copenhague.

El presidente bajará á tierra hacia las once de la mañana, visitará al rey, volviendo á bordo del *Montcaim*, que zarpará por la tarde con rumbo á Danzig.

El Congreso cooperativo

Barcelona 20.—Continúan las sesiones del Congreso cooperativo obrero. Se han tomado varios acuerdos, entre ellos el de celebrar un Congreso cada dos años, y el de celebrar una fiesta cada año.

Se acordó también que el 14 por 100 de los giros de las cooperativas ingresen en el Tesoro de la Cámara.

Se acordó igualmente constituir un Centro de compra venta al por mayor, solicitar autorización para establecer farmacias cooperativas y que el próximo Congreso cooperativo se celebre en Barcelona el año 1904.

En honor de Mascagni

El ilustre Mascagni, autor de *Cavalleria rusticana*, ha sido obsequiado con un almuerzo por la princesa Pignatelli, que tiene grandes adhesiones á Carignola (Italia), donde Mascagni estuvo algunos años como director de la banda municipal de música.

Después del almuerzo, la princesa Pignatelli y el Sr. Mascagni se trasladaron al palacio de la infanta Isabel, situado en la calle de Quintana.

La princesa Pignatelli presentó al célebre maestro á la Infanta.

Mundo volvería á tomar sobre sí un encargo tan imposible de desempeñar á satisfacción de todos.

Añadían en aquel centro que las localidades perdidas anoche al ministro ascendían á 45 000, y que ha sido el señor conde de Romanones tanto más difícil atender las solicitudes que se le han dirigido, cuanto que no tenía libertad de acción para hacer el reparto, como efectuó el de localidades para la función de gala del teatro Real, sino que su misión se ha reducido á distribuir los grupos de billetes entre los Cuerpos Colegiados y el diplomático, ministerios, etc.

La D.ª putación provincial se ha reservado 2 500 billetes.

A Palacio se han enviado seis paños, y doce se han destinado para los enviados extraordinarios y para los miembros de la carrera diplomática.

El ejército han correspondido 1 300 billetes, y á las Cámaras 1 500.

Claro é número de localidades se ha entregado á los Círculos Mercantiles é Industriales y alguna otra corporación de carácter oficial.

El Sr. Zorilla se ha distribuido entre los ministerios.

En el Senado, hasta los Obispos han reclamado sus billetes.

Reventa de billetes

Nos dicen, por fin, que el señor conde de Romanones ha retardado todo lo posible el reparto de los billetes para evitar su venta, por más que esto no podrá impedirse.

En efecto, la reventa se ha intentado. Anoche se ofrecían localidades en distintos sitios de Madrid, y hoy por la mañana también se ofrecían billetes cautelosamente en la calle de Sevilla.

Es de advertir que el señor conde de Romanones ha ordenado que al dorso de cada billete se escriba el nombre de la persona á quien se destina.

No ha podido hacerse esta operación directamente en el ministerio de Instrucción pública respecto á los billetes enviados á los centros oficiales.

Ello es que anoche se vendieron delante de grado de número á 200 pesetas y de lanternas de tendido á 60 y 70.

Con tal motivo fueron detenidos y llevados al Gobierno civil varios individuos que se dedicaban á vender billetes.

Se les ocuparon algunas localidades, de las cuales se incautó el gobernador.

El Sr. Barrón ha dado orden á todos los delegados de Vigilancia de que detengan á cuantos sorprendan expendiendo localidades.

LOS LANCES DE HONOR

partido de Fusión Republicana

El acuerdo de la Junta del partido de Fusión Republicana, dice así:

«Esta Junta, en sesión celebrada el día 14 de Febrero de 1902, tomó el acuerdo siguiente:

1.ª Queda prohibido en absoluto á todos los individuos que militan en el partido de Fusión Republicana de Valencia que como representantes en los comités locales y los llamados lances de honor para solucionar, tanto las contiendas de origen político, como las de carácter particular,

2.ª Queda prohibido á esta representación ser expusado del partido.

Las cuestiones de honor que afecten al jefe del partido, á los diputados á Cortes, á los individuos de la Junta municipal, á los concejales, y en general á cualquiera de los que forman en el partido de Fusión Republicana, los resolverán de común acuerdo la Junta municipal y los concejales.

3.ª Funda la Junta la resolución expuesta, en los motivos siguientes:

1.ª Que los llamados lances de honor son incompatibles con las doctrinas de progreso que sustentan los republicanos.

2.ª Que en este género de combates no se dirimen con justicia las cuestiones que á la hora afectan, pues la destreza en el manejo de las armas ó la hábil interpretación de las prescripciones de un Código caprichoso pueden inclinar la victoria del lado de la tiranía ó dejar indefenso al que se querrela con motivo fundado.

3.ª Que naciones tan cultas como lo son Inglaterra y Alemania persiguen y castigan de manera real y efectiva al duelo.

4.ª Que los lances llamados de honor son reminiscencias de los tiempos bárbaros en que la fuerza imperaba sobre la razón y el derecho.

Riéndose á Beltrán.—El secretario, J. Jorge Vinalza.

PENSIONES A ARTISTAS VIZCAINOS

La Diputación provincial de Bilbao ha tomado estos acuerdos:

La dotación de las pensiones superiores será de 5 000 pesetas anuales en los grupos de Pintura y Escultura, y de 3 500 en Música y Artes Decorativas, excepto cuando la pensión recaiga en un compositor ó en un arquitecto, que también será de 5 000. La de las sencillas será siempre de 2 000 pesetas anuales.

Para disfrutar de las pensiones se requiere que el artista, haber demostrado suficiencia en los ejercicios de oposición y no haber cumplido treinta años los que aspiran á las sencillas, con relación al término del plazo para presentar solicitudes. Esto sin perjuicio de las circunstancias especiales que en cada grupo tengan que acreditar los opositores.

En el capítulo 3.º se establece la forma de proveer las pensiones, siendo públicos los ejercicios, y las voicaciones que realicen, presentando al público también los trabajos y haciendo en la misma forma las proteatas, que serán unipersonales.

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra
Real orden resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Agricultura
Reales órdenes resolutorias de expedientes sobre donación de multas impuestas á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Noticias

Los vendedores de la Pradera
Una comisión de industriales que tienen establecidos puestos en la Pradera de San Isidro, se ha dirigido al teniente alcalde del distrito, Sr. Novella, interesándole que gestione la celebración de algún festivo en aquel punto tan concurrido otros años en esta época, y casi desierto de romeros en esta época, á causa de las múltiples diversiones que atraen al público á otros lugares de Madrid.

Madrid
Mañana tendrá lugar la última función de la temporada, por tener la compañía que empezará las representaciones en el teatro Circo de Albcete el día 24. En la función de despedida se recrearán las aplaudidas obras *La pejuquera*, *Casa de las mas*, *Raul y Elena* y *El tren de los maridos*.

EDICION DE LA NOCHE

mandado imprimir y repartir á los soldados la alocución del Rey al ejército y marina.

Ha fallecido el subintendente D. Luis Latorre.

Temporal
Se ha desecorinado á las tres un temporal, acompañado de relámpagos, truenos, agua y granizo.

En la alta montaña han caído, además, los últimos días algunas nevadas, causando de unos importantes á los agricultores.—*Mencheta*.

MAS ESTAFAS

París 21.—Un despacho de Narbona recibido durante la pasada noche dice que también ha sido robada otra quinta que la familia de la célebre estafadora Lambert poseía en Calcyran.

Resulta, por lo tanto, el hecho verdaderamente curioso de haber sido saqueadas casi simultáneamente las dos casas de campo de dicha familia, una situada, como se anunció, en Vivas Bank, cerca de Melun (Sena y Marne), y otra en Calcyran (Ard.) y decir, á varios centenares de kilómetros de distancia.

En ambos robos los ladrones rompieron los sellos puestos por el Juzgado.

Se sospecha que los autores del delito son cómplices de la grande estafadora.—*Fabra*.

EL TERREMOTO

de la Martinica

París 21.—Un despacho de Fort de Franco, recibido ayer, dice que á las seis de la mañana una formidable nube de cenizas llegó con terrible rapidez hasta dicha localidad.

Varios resplandores, uniéndose al sol naciente, la hacían aparecer como despidiendo llamas. Este fenómeno ha ocasionado un gran número de víctimas.

París 21.—Un nuevo despacho de Fort de Franco, dice que las nuevas manifestaciones de actividad del volcán produjeron tan terrible pánico, que el vecindario aterido huyó en todas direcciones.

Yá se mil personas corrían por las calles al campo bajo una espesa nube de cenizas y cenizas, y sin fuerzas para la fuga se arrodillaban dirigiendo sus oraciones al cielo.

A la fecha del despacho la tranquilidad ha resucitado.

París 21.—Un despacho recibido en el ministerio de las Colonias, fecha de ayer, dice que por la mañana descargó una tromba de fuego sobre la aldea de Carbet.—*Fabra*.

LOS MINISTROS CUBANOS

Habana 21.—El nuevo gobierno cubano, que ha prestado juramento, se halla constituido en la siguiente forma:

Presidente, Palma.
Vicepresidente, Estevez Romero.
Secretario de los departamentos de Justicia é Interior, Carlos Zaldívar.
De Instrucción pública, Eduardo Yerro.
De Interior, Di-gó Tamayo.
De Hacienda, José García Montes.
De Obras públicas, Manuel Luciano Ruiz.
De Agricultura, Industria y Comercio, Emilio Terry.

Los periódicos españoles saludan al presidente Palma, encargado de regir los destinos de la República.

Saludé á la nueva República

Washington 21.—El secretario de Estado, Sr. Hay, ha encargado á los embajadores acreditados en esta capital que notifiquen á sus respectivos gobiernos que ha cesado, á partir de ayer, la ocupación militar de los Estados Unidos en Cuba, constituyéndose la isla en República independiente.

La Cámara de representantes ha aprobado por unanimidad una resolución, en medio de grandes aplausos, expresando en ella la satisfacción de la Cámara por la aparición de la República de Cuba entre las naciones del mundo.—*Fabra*.

LA ESPOSA DEL SR. AZÚARATE

A causa de un ataque repentino al corazón, ha fallecido ayer en Madrid la esposa del ilustre diputado republicano D. Gerardo Azúarate, señora digna de los mayores respetos y simpatías por sus virtudes, su modestia y su discreción.

Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver.

Al Sr. Azúarate y á los hermanos y sobrinos de la finada enviamos sincero pésame.

DE BARCELONA

Las huérfas de Tarrasa.—La alocución del Rey. Fallecimiento.

Barcelona 21 (21).
En Tarrasa conueta la huérfa Reina tranquilidad.

El coronel del regimiento de Albuca ha

Décimos de lotería falsos

La dirección general del Tesoro ha llamado la atención acerca de los décimos de lotería que circulan con la fecha del sorteo enmendada.

Centro Gallego
El almuerzo con que el Centro Gallego se propone obsequiar á los diputados provinciales y alcaldes de Galicia que van á la jura, se celebrará el día 26 del actual, á las doce de la mañana, en el pabellón que ha establecido en el Retiro.

Los que deseen suscribirse para tomar parte en el banquete, pueden hacerlo en la secretaría del Centro ó en el café de Galicia.

El Ayuntamiento de Calatayud ha acordado colocar en su Casa Consistorial los retratos de los marqueses de Linares en recuerdo de los beneficios que hicieron á dicha población.

Atenas
Mañana á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Primitivo Artigas dará una conferencia acerca de «Los montes de Francia en la Exposición de París de 1900».

TEATROS

Lara
Mañana tendrá lugar la última función de la temporada, por tener la compañía que empezará las representaciones en el teatro Circo de Albcete el día 24. En la función de despedida se recrearán las aplaudidas obras *La pejuquera*, *Casa de las mas*, *Raul y Elena* y *El tren de los maridos*.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 31 DE MAYO DE 1902

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios.

	Día 20	Día 21	Diferen.
4 0/0 interior			
F de 50 000 p.	72 35	72 30	- 0 05
R de 50 000 p.	72 35	72 35	
D de 12 500 p.	72 40	72 35	- 0 05
G de 5 000 p.	72 4	72 40	
B de 2 500 p.	72 40	72 35	- 0 05
A de 500 p.	72 40	72 40	
G y H 100 y 200 p.			
En diferentes series	72 40	72 45	+ 0 05
Fin mes	72 40	72 35	- 0 05
Fin próximo		72 50	
5 0/0 amortizable			
Serie F de 80 000 p.	93 00		
R de 25 000 p.	93 00	93 00	
D de 12 500 p.	92 85	93 05	+ 0 10
C de 5 000 p.	93 15	93 10	- 0 05
B de 2 500 p.	93 20		
A de 500 p.	93 25	94 2	+ 0 23
En diferentes series	93 1	93 27	+ 0 24
6 0/0 exterior			
Estampillada			
Serie F de 24 000 p.			
B 12 000 p.			
D 6 000 p.			
G 4 000 p.			
A 1 000 p.			
G y H 100 y 200 p.			
En diferentes series			
Fin mes			
Fin próximo			
Asuntamiento			
Ob. Municipales del Ayuntamiento de Madrid de 250 pts. 6 0/0 interior			
de por rentas, 4 0/0 de 500 pts. 14 47 200 pt.		72 00	
de para pago expor. operaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.			
Banco y Sociedades			
Acciones B. España	479 00	478 00	- 1 00
la B. Hipotecaria			
Cédulas Id. 5 0/0	101 90	102 00	+ 0 10
Cédulas Id. 4 0/0	100 30	100 60	+ 0 30
Oblig. Id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Banco Hisp.º Amer.	152 50		
A. C. de Tabacos	40 25		
Soc. Elect. Champe			
West. Mediodía			
Norte España, 1.ª serie			
4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas 690 000.			
4 0/0 interior.—Id. ídem en operaciones á fin mes 550 000.			
Id. ídem fin próximo 200 000.			
5 0/0 amortizable.—Total pesetas nom. negociadas 201 500.			
Banco de España.—Id., 20 500.			
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 100 000 á 37 50.			
100 000 á 37 55.			
Después de la Bolsa			
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72 35; París, 4 por 100 exterior, 78 92.—República francesa, 000 00.			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 21 (16 53).			
Interior, 4 por 100, 72 33.—Exterior, 4 por 100, 09 00.—Amortizable, 93 05.—Colonial, 00 00.—Nortes, 53 25.—Alicantes, 78 05.—Francia, 00 00.—Orse, 26 95.—Arviz.			
(De la Agencia Fabres)			
París 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 79 07 y 78 90.—3 por 100 francés, 101 05.			
Londres 21.—Exterior español, 78 75.			
FESTEJOS EN CANARIAS			
Director Correo.			
Las Palmas 21 (11 20 m.).			
En grandioso banquete se han reunido todas las clases sociales, presidiendo el Obispo.			
Confundidos en amor á la madre patria están los representantes del ejército, de la marina, del clero y de la justicia.			

son todas las representaciones de la población.

Gran entusiasmo por España, el Rey, la Reina, por el ejército y la marina.

Estas fiestas españolas vienen con un banquete las espléndidas fiestas con motivo de la jura.

Las Palmas han acreditado indiscutiblemente españolismo.—El correspondiente.

Trasatlánticos Santa Cruz de la Palma 21.—Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor Montecarlo, de la Compañía Trasatlántica.

Habana 21.—Con dirección a la Coruña salieron de este puerto el vapor Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica.

LA CORRIDA DE TOROS

Desde las tres de la tarde la calle de Alcalá y todas las adyacentes a la Plaza de Toros ofrecían un aspecto de animación inusitada.

Tranvías, coches particulares y de alquiler y toda clase de vehículos eran insuficientes para conducir tanta gente como se dirigía a presenciar la fiesta.

Muy cerca de las cuatro distintos coches de la Casa Real acudaban al pago de personas de primera categoría.

Todos los principales extranjeros y enviados extraordinarios, incluso los del Sultán de Marruecos, han asistido a la corrida de toros, precediendo en sus respectivos carruajes al de S. M.

Una sección de la Escolta Real marchaba delante del landó abierto que ocupaban el Rey, la Reina Cristina y la Infanta María Teresa. Inmediatamente seguía otro landó, en el que iban los Príncipes de Asturias y las Infantas Isabel y Salomé, ceñiendo la comitiva varios carruajes con la alta servidumbre y otras de guardia.

Tanto S. M. la Reina madre, como la Princesa y las tres infantas, lucían ricas mantillas de seda blanca, con flejes de la Reina, azul la Princesa, blanco y azul las infantas. La Infanta Salomé, guisa la Infanta Isabel y Blanca, con pendientes de clavos rojos y amarillos, la bella Infanta Salomé.

S. M. el Rey vestía uniforme de diario de capitán general, con rayas.

De la ornamentación de la plaza nada decimos, porque ya de ello nos hemos ocupado, así como de los reposteros pendientes de los palcos.

A las cuatro y pocos minutos ocuparon el palco la Familia Real y los príncipes extranjeros, situándose el Rey y la Reina en el primer oratorio.

Los alfileros no han concurrido al fin, reuniéndose con gran bizarría la embestida de los tres primeros toros, que, como es natural, debían ser rejoneados por los caballeros en plaza.

El desfile, al comenzar la fiesta, ha resultado de gran efecto.

Se van en primer término los clarines y tambores de la Casa Real, los alguaciles; seguidos después las carrozas de los tres grandes de España que apadrinaban a los caballeros; y por último, desfilaron las cuadrillas.

Este momento fue el más emocionante y pintoresco, y el público aplaudió con frenesí.

Los caballeros en plaza han estado muy afortunados, recibiendo muchas palmas, y al final tuvieron que recorrer la plaza

para recibir la ovación que les tributó el público.

El resto de la corrida se acomodó a las reglas ordinarias, recibiendo también los matadores muchos aplausos.

Hay que decir, sin embargo, que los toros, casi todos, eran poco bravos, y a uno le fué preciso aplicarle banderillas de fuego.

El Rey ha presidiado la corrida, haciendo las señales con un pañuelo blanco.

Los matadores han brindado inclinándose la rodilla, siendo algunos brindis bastante largos.

A cada matador el Rey arrojó una alhaja en su correspondiente estuche.

Durante toda la corrida, una inmensa muchedumbre se extendió entre la Plaza de Toros y la Cibeles, siendo también grande la concurrencia de curiosos en la calle de Alcalá.

El número de coches ha sido incalculable.

No tenemos noticia de ningún incidente desagradable.

Lo molesto de la fiesta ha sido el ruido que ha reinado durante toda la tarde.

La corrida ha terminado cerca de las ocho.

Balance del día

No hay para qué decir que la corrida de toros, hoy verificada con toda clase de atractivos para solemnizar la mayor edad del Rey, ha sido el suceso culminante del día, siendo el afán, por asistir a esta fiesta, tan extraordinario, que aunque la plaza, en vez de 13.000, hubiera sido capaz para 40.000 personas, no habrían faltado disgustos al conde de Romanones.

Según dicen los que han concurrido a la fiesta, es imposible dar idea del aspecto hermosísimo, que ofrecía la Plaza, matizada por los mil colores de los atrosos y elegantes trajes de tantas mujeres bonitas (con mantilla blanca y clavos ó rosas en la cabeza y en el pecho casi todas ellas), realzado por el efecto de tanto uniforme extranjero y nacional como se veía en palcos, gradas y tendidos, y sobre todo sugestivo, por el movimiento, la curiosidad y la alegría que han reinado, especialmente en los primeros momentos.

Narradores fieles de lo que oímos, no tenemos para qué ocultar la belleza del cuadro que dejamos bosquejado; mas no por eso se han de modificar nuestras arraigadas ideas sobre el efecto nocivo de las corridas de toros en la sociedad española, si bien comprendemos las altas consideraciones que habrán aconsejado la presencia del Rey en esta fiesta.

Cuando se ocupan sobre todo altísimas posiciones, hay que acomodarse a la realidad, sin que se tenga la

libertad de criterio del simple ciudadano; pero, con todo esto, no será ocioso recordar, á modo de ejemplo, que la Reina Regente, procediendo con firmeza de carácter y excelente espíritu, ha concurrido poco á las fiestas de toros, procediendo, á juicio nuestro, con gran acierto, pues sólo viniendo la enseñanza de lo alto se logrará alcanzar que vaya extinguiéndose una afición que influye de modo vituperable en las costumbres y en el lenguaje.

A las once de la mañana se han reunido en el ministerio de la Gobernación los Sres. Moret, Canalejas y Montilla, que forman la ponencia encargada de la redacción de bases de la ley de Asociaciones.

Cada uno de ellos llevaba redactado un proyecto de bases del que se dió lectura, repartiéndose después, entre sí, copias para mayor estudio.

Pasado mañana volverán á reunirse dichos ministros, con asistencia del duque de Almodóvar, y en esta reunión se acordarán las bases definitivas, que llevarán al primer Consejo de ministros.

Los ministros de Guerra y Marina, á quienes correspondía la firma con el Rey, no han ido á Palacio por no tener ningún decreto urgente que someter á S. M.

El Sr. Sagasta ha saludado á su majestad á la hora de costumbre.

Una comisión del Congreso obrero que actualmente se está celebrando, presidida por Pablo Iglesias, ha visitado esta mañana al Sr. Moret para protestar de la conducta de las autoridades de Mieres con motivo de la huelga allí producida y á pedir que se levante la suspensión de garantías en Barcelona, que se regule el trabajo en las prisiones de modo que no haga competencia á la industria y que se establezca la inspección facultativa en los talleres de Bilbao.

El Sr. Moret se mostró propicio á los deseos expresados por Pablo Iglesias en los dos últimos puntos, prometiendo en los demás tener en cuenta las manifestaciones de los obreros.

Según informes de un colega, en el Consejo de ministros que mañana se celebrará en Palacio, presidido por el Rey, se firmarán los nombramientos de senadores vitalicios, tanto tiempo aplazado.

En primer lugar, no habrá Consejo de ministros mañana en Palacio, según nuestros informes, y además hemos oído que no está tan próxima la promoción de senadores vitalicios.

Hoy por lá mañana ha visitado el Rey á los príncipes que se hospedan en Palacio.

Mañana, á las tres, será la recepción general.

La breve sesión hoy celebrada por el Senado, ha tenido por objeto el nombrar la comisión que asista mañana á dicha recepción.

Esta noche, á las doce, saldrá para Lisboa el duque de Oporto.

Mañana saldrán los demás príncipes para sus respectivos países.

Mucha de la gente que ha presenciado el desfile á la salida de los toros, permanecía á pie firme en la calle de Alcalá esperando la salida de la retreta.

Al regresar los Reyes á Palacio, han sido nuevamente aclamados.

CURIOSIDADES

Las patatas

El medio de obtener patatas precoces, según se asegura, es de los más fáciles. Basta colocar los tubérculos que desean nublarse en un saquito de mimbres ó en un cajón, de manera que los germinales ó yemas queden al aire, y se ponen así en una pila que puede fácilmente calentarse.

Los tubérculos se arrugan primero, y luego emiten largos brotes, potentes y vigorosos. En este estado se les siembra.

Con este procedimiento, muy usado en Austria, se obtienen patatas muy tempranas, lo que no deja de tener importancia desde el punto de vista de la venta de primeras.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana 8° sobre 0.
A las doce de la tarde, 16° sobre 0.
A las cuatro, 13° sobre 0.
La máxima fue de 17° sobre 0.
La mínima de 6° sobre 0.
El barómetro marcó 714.—Buen tiempo.

CHARADA

No cuatro cinco si digo que mi augurio Pascual es más feo que tres quinta y además muy informal. Se las echa de gracioso y á más le gusta decir: tengo un dos tres cuatro quinta de lo que á uno va á ocurrir. Con gran dos tres cuatro cinco si cinco dos á mi lado, al que sea le replico: cómo usó el condepaño. Ya le ha costado reír ese genio tan frenético, y hace poco en el café un señor le llamó zote.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana)

A LI MEN T A D O

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Rita de Casia, vírgen; Santa Julia y Santa Justa, mártires. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santa Isabel, donde se celebrará fiesta á Santa Rita de Casia: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el Sr. San Julián, y por la tarde continuará la novena y después del rosario, será orador el Sr. Santamaña. En la capilla del Cristo de la Salud fiesta á Santa Rita de Casia, predicando en la

misa el Sr. González Paraja y por la tarde el Sr. Barragán.

En las Niñas de Leganés (d. d.), el padre Poncillo Díaz y el Sr. Beida.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

E. Jesús continúa la novena á Nuestra Señora de la Providencia, celebrándose misa solemne á las diez y por la tarde ejercicios predicando el P. Vicente Peraita.

En la parroquia del Carmen continúa la novena á la Santísima Trinidad, predicando en la misa el Sr. Bacós y por la tarde el P. Eduardo Gómez.

En San Ignacio sigue la novena á la Santísima Trinidad, predicando un P. Trinitario.

En San Josélem á Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando D. Lope Simó. En San Jerónimo (d. d.), el Sr. Calpena. En las Trinitarias fiesta á Santa Rita, con misa solemne á las diez.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9.—La moza de cántaro.—La reina.

LÍRICO.—A las 9.—Circos.

PRINCESA.—Función popular.—A las 9.—Popla Tuó.

COMEDIA.—Compañía Italiana.—A las 9.—F. F.

LARA.—(Dispendio de la compañía).—A las 8 3/4.—La peliguera.—A las 9 3/4.—Caza de almas.—A las 10 3/4.—Raul y Estrella.—A las 11 1/2.—El tren de los maridos (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La buena sombra.—A las 9 3/4.—La mantita zamorana.—A las 10 3/4.—La caprichosa.—A las 11 3/4.—La marzorca roja.

APOLO.—A las 8 1/2.—La torre del Oro.—A las 9 1/2.—¿Qué vadief?—A las 10 3/4.—La divisa.—A las 12.—Plus Ultra.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Eusebiana H. H.—A las 9 1/2.—El juicio oral.—A las 11.—Los nenes.—A las 12.—Eusebiana H. H.—A las 4 1/2.—El juicio oral.—Los nenes.—Eusebiana H. H.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Gazpacho andaluz.—A las 9 3/4.—(Sociación doble).—La revolución social.—Bambuco de flores.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—(Sociación doble).—El pillaje de París (dos actos).

MARTIN.—A las 8 3/4.—Dolores.—Chateaubriand.—Balle.—El barquillero.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Gran gala.—Primera noche de gala que se celebra en el nuevo escenario de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.—Toda la compañía internacional bajo la dirección de Mr. William Pariss.

A las 4 1/2.—Madrés fashionables extraordinarias en obsequio de los forasteros.—Toda la compañía y la sensacional lucha de un lado y un toro.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exposición Internacional de Agricultura.—Abierta desde las ocho de la mañana al anochecer.

Espectáculo nuevo: Gran concurso de perros ratoneros Fox terrier, destructores de ratas.

Desde las 3 1/2 de la tarde, banda militar.

Entrada, una peseta.

ROMANA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, monólogos, coplets y baladas.—Hermandos Polo.—La colestia, por Susana Aura y Uva juega en la Caleta.

SALON DE ACTUALIDADES.—Espectáculo variado.—Aristas españolas y extranjeras.—Se villanas y bailes españoles á la guitarra.—Monólogos y diálogos.—Cine-matógrafo.—Sesiones desde las diez de la mañana á 1 de la noche.

JAPONÉS (Alcalá, 35).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas sesiones por artistas extranjeras y españolas.

IMPRENTA DE EL CORREO

POLEMIKA DE EL CORREO

—Yo os ruego....

—Su nombre. ¿No responde?—Siempre será algún bribón....

—No, tía, es un honrado artesano....

—La madre Noiron retrocedió como si la hubiera picado una víbora.

—Un artesano, ¿y no te acuerdas de vergüenza?

—Sus intenciones son rectas.

—¡Rectas!

—Si tía, quiere casarse conmigo.

—¿Y tú consentirás?

—¿Por qué no?

—¡Casarse con un artesano, cuando podrías ser millonaria! Preciso es que hayas perdido la cabeza.

—Me parece, tía....

—Silencio, si tú has perdido la cabeza, yo no te dejaré arrojar al abismo; he gastado demasiado contigo, y es preciso que te hagas cargo de la razón, que no seas ingrata con quien tanto bien te ha hecho.

—No ignoro lo que os debo, tía, pero....

—Pero quieres arruinarnos á los dos? He gastado una parte de mis economías en criarte como una señorita; ¿quieres que ahora acabe mis días en el hospital?

Rosalía quiso hablar, pero su tía no le consintió.

—¡Nada tienes que decir, infeliz!—repuso,—sin duda la vecina te habrá proporcionado esa colocación ventajosa... Yo le daré las gracias, ¿pero cómo se llama tu artesano, quién es?—En fin, ¿dónde vive?

Rosalía contestó á esta y á otras muchas preguntas con ingenuidad; haciendo ver á su tía que hasta entonces todo se había reducido á algunas frases entrecortadas y varias cartas.

—Bien, bien—dijo la tía interrumpiendo las disculpas de la muchacha,—ya sé á qué atenerme y viviré alerta; más será que la madre Noiron no sepa guardar á

una muchacha de los galanteos de un relojero.

XXVI

Quando la madre Noiron se proponía vencer la resistencia de su sobrina, ignoraba la energía que en el alma despertaba un primer amor; nada parece difícil en esta efervescencia, y los partidos extremos, en lugar de alarmar, son los que más seducen el ánimo. En cuanto se vio sola Rosalía, sólo pensó en el medio de escapar del dominio de su tía y además del horror que le inspiraban sus proyectos. Indignábase la idea de ser un autómatas sin voluntad en manos de su tía y de M. de Bressard.

Los obstáculos que acababan de interponerse entre ella y Oliverio aumentaban el atractivo que para ella tenían estos amores, y la guerra que su tía le declaraba se los hizo doblemente caros, porque el corazón humano tras la dicha, á medida de las dificultades que se oponen para alcanzarla. Después de esta escena creyó lo más prudente escribir á Oliverio y darle cuenta de lo que pasaba; el suplicio

«No ignoro—le decía,—que hago una cosa reprehensible; pero la necesidad me arrastra y tengo confianza en vos; la protección de mi tía es ya un peligro para mí; habéis dicho que me amáis, me habéis repetido en todas vuestras cartas que os sería grata la vida á mi lado; os creo y por eso me dirijo á vos preguntándoos si tenéis inconveniente en ser mi marido en el instante.»

Esta carta llegó al joven relojero al día siguiente; la respuesta se hizo esperar dos días, dando seguridades de su ternura y las gracias por la confianza que en él tenía la joven, pero diciéndole que su

—Vamos, ¡anímate!

—Claro está, probad al menos una vez que no la tenéis miedo.

Rosalía no sabía qué resolver: por una parte le agradaba la idea de un día de libertad, y por otro le aterraba la responsabilidad de paso semejante: por fin, como toda persona débil y ya á punto de ceder, basó su disculpa en su obstáculo y confesó, aunque ruborizada, su cautividad.

—¿Cómo? ¿estáis encerrada?—repuso Marieta.—¡Ah! ¡vieja despoética! ¿vuestra tía es un verdadero gendarme! ¿Se ha visto cosa igual? ¿dejar á su sobrina encerrada como á un perro? Romperemos la cerradura si es preciso.

—No hay necesidad—exclamó entonces Adrián,—el terrazo es bastante ancho y puede muy bien pasarse de una ventana á la otra.

—Pero ved que tiene que saltar la banderilla que separa las dos ventanas.

—Yo la ayudaré.

—No, no, es inútil—murmuró Rosalía;—no me atrevo.

—Pero Adrián estaba ya sobre el terrazo, y en breve había saltado la banderilla y estaba junto á las ventanas de la joven.

—Aquí empezó un nuevo debate, resistiéndose siempre Rosalía.

—¿Tenéis miedo?—preguntó Marieta con ironía.

—No, no es por miedo—exclamó la joven.

—¿Qué os detiene entonces?

—Que no tengo gana de salir....

—Pues bien, venid al menos con nosotros hasta que nos veamos; nos haréis una visita.

—Bien, eso sí; pero me volveré á casa.

Adrián le dió la mano; la joven temblando saltó por la ventana, y con un gusto mortal salvó aquel corto trayecto, que no ofrecía otra dificultad que la poca

costumbre de atravesarle; entró igualmente en casa de Marieta por la ventana, la que esta cerró en cuanto la joven estuvo dentro.

—No la dejes volver, Adrián—exclamó riendo,—es por hoy nuestra prisionera; me obedecerá.

—¡Marieta, por favor!

—Vendréis con nosotros á Vincennes.

—Ved que mi tía....

—Vaya al diablo la vieja.

—No estoy vestida.

—Os pondréis uno de mis vestidos.

—No.

—¡Venid!

Y la joven arrastró á Rosalía á su cuarto dormitorio.

DOS MISERIAS

XIV

Cuando las dos jóvenes se presentaron estaban en tren de partir; Rosalía trató de oponer aún alguna resistencia, pero la llegada del paisano de Adrián le impidió insistir más.

Era éste un oficial de relojero que le presentaron, con el nombre de Oliverio Bolín; su traje era más cuidado que el de Adrián y había en toda su persona un aseo, que tenía cierto aire de elegancia; su vida ordenada respondía también á este exterior cuidadoso, y á pesar de su corto jornal había logrado reunir, á fuerza de paciencia y economía, algunos ahorros que había colocado de un modo ventajoso.

Marieta tuvo buen cuidado de dar todos estos detalles á Rosalía, mientras se acababan de poner los chalecos, y ya con estos antecedentes, Rosalía aceptó con amabilidad las atenciones del joven relojero.

Las primeras horas del día pasaron en

